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                                                                 Cuvant înainte  
SperŁm, cu ajutorul acestei publicaŞii electronice sŁ informŁm cetŁŞenii R.Moldova aflaŞi peste hotare despre evenimentele politice, economice, 
sociale, culturale, care intr-un fel sau altul se rŁsfr©ng asupra vieŞii cotidiene ori vor avea un impact asupra deciziilor de perspectivŁ. Vom 

´ncerca sŁ ne oprim mai puŞin la constatŁri de fapte, pe care le cunoaĸtem cu toŞii foarte bine, ĸi sŁ punem accent pe cŁile de soluŞionare a 
problemelor, ĸi pe oportunitŁŞile care se deschid ĸi care nu ´ntotdeauna devin de domeniul public. 

                                                                                                                                                                                                             Sergiu Răileanu 

    
Moldovenii care muncesc peǎǘŜ ƘƻǘŀǊŜ ǊƛǎŎŇ ǎŇ ǊŇƳŃƴŇ ŦŇǊŇ ǇŜƴǎƛƛ  
Moldova riscă serioase fisuri sociale în următorii zece ani, când se va confrunta cu 
problema integrării în sistemul de asigurare socială al Republicii Moldova a 
persoanelor care au muncit „la negru” peste hotare. Este una dintre concluziile celei 
de-a doua ediţii a Monitorulului Social, publicat de Institutul pentru Dezvoltare şi 
Iniţiative Sociale (IDIS) „Viitorul”. 
„Persoanele plecate la muncă în străinătate sunt lipsite de dreptul la o pensie în 
Moldova, deoarece nu plătesc contribuţiile asigurării sociale sau vor avea de plătit o 
perioadă scurtă după întoarcerea în ţară, dacă se vor angaja în câmpul muncii, 
pentru ca mai târziu să se pensioneze în baza legislaţiei interne”, afirmă expertul 
IDIS, Viorica Antonov.  
Specialiştii recomandă autorităţilor moldoveneşti să continue practica încheierii de 
acorduri bilaterale cu „statele-gazdă” ale cetăţenilor Republicii Moldova privind 
garanţiile drepturilor în domeniul asigurării cu pensii, aşa cum a fost făcut cu Grecia, 
Bulgaria, Portugalia. 
 

Cei de la IDIS „Viitorul” critică şi modul de calculare a pensiilor care, potrivit lor, este discriminatoriu, favorizând funcţionarii publici, înalţii demnitari şi lăsând 
fără acoperire angajaţii din sectorul agricol, pe cei din domeniul academic şi al ocrotirii sănătăţii.  
„În timp ce foştii angajaţi din sectorul agricol au pensii mizerabile, iar reprezentanţii mediului academic şi al celui de ocrotire a sănătăţii au ajuns la nivelul 
nevoiaşilor şi săracilor, statul îşi permite să aibă categorii privilegiate, precum foşti poliţişti şi funcţionarii publici, înalţi demnitari de stat. Un fermier are o pensie 
de 507 lei, iar un deputat – de 6433 lei”, susţine sociologul Olesea Cruc, coordonatorul ediţiei. 
Studiul sfătuieşte autorităţile publice să valorifice oportunităţile sistemului de pensii private, pentru a putea stabili politici pe termen lung privind îngrijirea 
persoanelor vârstnice, prevenirea marginalizării sociale şi sprijinirea pentru reintegrare socială. Autorii sunt de părere că mărirea vârstei de pensionare ar avea 
impact pozitiv asupra regenerării economiei, creşterii ofertei pe piaţa muncii. 
În Republica Moldova pensia medie este de 800 de lei, iar minimul de existenţă pentru o persoană constituie 1085 de lei.   

 

Moldovenii ŀǊ ǇǳǘŜŀ ƛƳǇƻǊǘŀ ŀǳǘƻƳƻōƛƭŜ Ŏǳ ǾŜŎƘƛƳŜ ŘŜ ǇŃƴŇ ƭŀ мл ŀƴƛ  
Moldovenii ar putea importa automobile cu o vechime de până la 10 ani. Iniţiativa 
aparţine Partidului Liberal şi a fost prezentată, astăzi, de către primarul Dorin 
Chirtoacă, care este vicepreşedinte al partidului.  
„Acum cinci ani guvernarea comunistă a interzis importul automobilelor mai vechi 
de 7 ani. A fost o înţelegere între monopoliştii de import auto şi comunişti. Aceste 
măsuri au fost luate doar în folosul unor companii importatoare, dar mai puţin în 
folosul cetăţenilor de rând, deoarece preţurile au crescut două ori în cinci ani” a 
menţionat Dorin Chirtoacă. 
Acesta a specificat că diferenţa în cost dintre automobilele cu o vechime de 7 ani şi 
cele de 10 ani este de aproximativ 2000 de euro. „Astfel vom oferi posibilitatea 
cetăţenilor să-şi cumpere un automobil la un preţ mai ieftin. Totodată, va creşte şi 
fondul rutier deoarece mulţi importă automobile prin Transnistria, unde vârsta 
permisă este mai mare, respectiv aceştia achită impozitele în bugetul transnistrean, 
dar nu în cel al Republicii Moldova" a explicat primarul Chişinăului. 
Chirtoacă a asigurat că noile reglementări nu vor încălca normele ecologice. „În 

prezent, în Moldova aplicăm acele rigori de pe timpurile sovietice. Urmează să fie importate automobile cu euro 2, euro 3” a spus primarul. 
Chirtoacă a precizat că iniţiativa va fi înaintată de către fracţiunea Partidului Liberal în cadrul Parlamentului. 
Pe parcursul anului 2009,  în  Moldova au fost importate 35,5 mii de unităţi de transport, dintre care peste 24,8 mii au fost introduse de persoane fizice şi peste 
10,6 mii de persoane juridice. Valoarea totală a taxelor vamale percepute pentru autovehiculele importate este de 2,9 miliarde de lei.  
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Doar patru demnitari moldoveni şi-au făcut publice veniturile  
 
Numai patru demnitari şi-au scos la vedere veniturile şi proprietăţile pe paginile 
web ale instituţiilor pe care le conduc, potrivit Asociaţiei Presei Independente (API). 
Aceştia sunt guvernatorul Băncii Naţionale a Moldovei, Dorin Drăguţan, directorul 
Serviciului Informaţii şi Securitate, Gheorghe Mihai, primarul general de Chişinău, 
Dorin Chirtoacă şi ex-preşedintele Curţii Supreme de Justiţie, Ion Muruianu. 
Şeful statului, deputaţii, membrii Guvernului, preşedintele Curţii Constituţionale, 
preşedintele Curţii Supreme de Justiţie, procurorul general, preşedintele Curţii de 
Conturi, guvernatorul Băncii Naţionale a Moldovei, directorul Serviciului de 
Informaţii şi Securitate, primarii de oraşe şi sate şi preşedinţii de raioane erau 
obligaţi prin lege să-şi scoată averile la vedere până 3 martie 2010. 
API solicită Comisiei Centrale de Control al declaraţiilor cu privire la venituri şi 
proprietate să facă publice declaraţiile cu privire la venituri şi proprietate ale 
înalţilor demnitari şi funcţionari de stat.  

      Iepurele metalic ne-ar putea aduce alegeri anticipate  
„Alegeri anticipate. Nu se mai discută. Nu sunt argumente să ne mai întoarcem la 
această temă. Ideal ar fi fost fără alegeri anticipate, fiind necesar doar un 
referendum. Guvernul ar fi lucrat patru ani, şi-ar fi făcut obligaţiile, dar Constituţia 
spune altceva”, a spus Dumitru Diacov, preşedintele de onoare al Partidului 
Democrat, în cadrul ediţiei de luni, 22 martie, a emisiunii „Прямой разговор” 
(Priamoi razgovor) la Jurnal TV. 
Întrebat de unde vin aceste contradicţii în cadrul Alianţei, Dumitru Diacov a 
remarcat că într-o coaliţie multe se pot întâmpla. „Era de aşteptat ca Europa să aibă 
o astfel de reacţie. Important nu e asta, ci realizarea ideii fără a complica situaţia 
existentă. Ceea ce s-a întâmplat, a fost o verificare a tuturor variantelor posibile de 
rezolvare a crizei politice actuale. Sunt variante de îmbunătăţire ale Constituţiei, dar 
acestea necesită o atmosferă calmă și o perioadă de timp mai îndelungată”, a spus 
Dumitru Diacov. 
Deputatul neafiliat Vladimir Țurcan nu vrea să comenteze neînţelegerile din 
interiorul Alianţei. „Noi, ca opoziţie constructivă, am luat deja o decizie şi 

considerăm că avem o variantă optimă de rezolvare a problemei. Reforma Constituţiei, în modul propusă de preşedintele interimar Mihai Ghimpu, ar provoca 
instabilitate politică. Societatea şi aşa e împărăţită, dar dezbaterile lungi cu gust politic ce ar urma, ar dezorienta lumea şi mai mult. Da, conform Constituţiei 
actuale, acest Parlament trebuie dizolvat. Dar acest Parlament are îndatorirea să găsească acel mecanism, care după alegeri ar permite evitarea unor astfel de 
situaţii”, spune Vladimir Țurcan. Liderul partidului „Moldova Unită” nu neagă munca enormă depusă de Comisia pentru revizuirea Constituţiei, dar consideră că 
trebuie să se uite de modificările majore, accentul fiind pus pe articolul 78 din Constituţie, care stabileşte alegerea preşedintelui statului. „De notat că fracţiunea 
comunistă deja a delegat patru persoane pentru Comisia parlamentară pe care o propunem noi, pentru a negocia modificările articolului 78 din Constituţie, ceea 
ce înseamnă că avem o ocazie bună de a ne aşeza toţi la masa de negocieri”, a adăugat Țurcan. În ceea ce priveşte legea cu privire la vânzarea pământului către 
cetăţeni străini, atât Dumitru Diacov, cât şi Vladimir Țurcan consideră aceasta ca pe o soluţie bună pentru economia Moldovei, în special pentru agricultura 
acesteia.  
„Nu văd nimic rău în aceasta. Doar nu ne vor lua pământul cu ei. Tot ce trebuie să facem e să gândim un cadru legal bun pentru aceasta. Peste tot se poate, dar 
la noi nu”, spune Dumitru Diacov. „Partea proastă e că și acum pământul se cumpără de străini prin terţe persoane. De ce să nu facem totul transparent atunci? 
În afară de aceasta, mulţi moldoveni plecaţi peste hotare ar investi aici, dar trebuie să creăm un climat potrivit pentru dezvoltarea producerii”, a adăugat 
Vladimir Țurcan. Referindu-se la data viitoarelor alegeri anticipate, Vladimir Țurcan a accentuat faptul că în noiembrie expiră mandatul Comisiei Electrorale 

Centrale, ceea ce ar putea plasa alegerile anticipate la începutul anului viitor.  
Ghimpu: „Am fost lăsat de unul singur pentru a depăşi criza” 
„Am convenit împreună cu liderii Alianţei pentru Integrare Europeană (AIE) să formăm Comisia 
pentru reforma constituţională, dar, în cele din urmă, am fost lăsat de unul singur pentru a 
depăşi criza”, a declarat, ieri, preşedintele interimar al Republicii Moldova, Mihai Ghimpu, în 
cadrul emisiunii „Cabinetul din umbră”, la Jurnal TV. 
„Liderii AIE ar trebui să mă ajute, să mă susţină, dar se întâmplă altceva. Mi se reproşează că nu 
există un concept şi alte motive de acest gen. Pur şi simplu, fiecare vede în felul său prevederile 
din proiectul noii Constituţii. Depinde ce fel de republică o să avem. Unii vor sistem 
semiprezidenţial, alţii prezidenţial. Aici este problema, pentru că unora nu le place că atribuţiile 
şefului statului vor fi diminuate”, a spus Ghimpu. 
Chiar şi în aceste condiţii, Mihai Ghimpu a menţionat că este nevoie ca AIE să-şi continuie 
activitatea. „Nu ştiu dacă vom mai avea posibilitate să formăm o astfel de Alianţă. Eu cedez 
uneori doar ca să fie păstrată AIE. Până pe 16 iunie trebuie să adoptăm noua Constituţie şi să fie 
organizat un referendum. Accept şi varianta ca pe viitor şeful să fie ales de popor. Sunt gata să-
mi asum răspunderea pentru a realiza modificările respective, pentru ca ulterior să nu-mi 
reproşeze lumea că nu s-a făcut nimic”, a spus preşedintele interimar.  
Oficialul a mai menţionat că proiectul noii Constituţii va fi remis spre examinare Comisiei de la 

Veneţia. „Comisia de la Veneţia nu a interzis adoptarea unei noi Constituţii. O să trimitem proiectul spre avizare, iar ulterior vom lua o decizie. Eu o să plec la Bruxelles şi voi avea 
consultări cu înalţi oficiali europeni. Săptămâna viitoare vom lua o decizie definitivă. Dacă vor fi semnale că putem modifica Constituţia, atunci comuniştii nu vor avea ce face şi vor 
trebui să participe la referendum. Trebuie să găsim înţelegere la Comisia de la Veneţia. Decizia pe care o s-o luăm nu va fi una juridică, ci politică”, a conchis liderul Partidului Liberal. 
În context, expertul în drept constituţional, Victor Popa, a declarat că actualul Parlament trebuie să-şi exercite mandatul până în 2013. „Nu e treaba Comisiei de la Veneţia să se expună 

pe marginea deciziilor politice. Juridic noi nu încălcăm nimic, mai ales că poporul va decide ce vrea la referendum”, crede expertul.                                    
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.ŀǊƻǎǎƻΥ aƻƭŘƻǾŀ ǎŇ ƛƳǇƭŜƳŜƴǘŜȊŜ ǊŜŎƻƳŀƴŘŇǊƛƭŜ /ƻƳƛǎƛŜƛ ŘŜ ƭŀ ±ŜƴŜǚƛŀ 
„Dezbaterile privind reforma constituţională sunt foarte importante, dar noi ne 
aşteptăm ca Republica Moldova să implementeze recomandările Comisiei de la 
Veneţia”, a declarat, ieri, preşedintele Comisiei Europene, Jose Manuel Barosso, în 
cadrul unei întrevederi cu premierul Vlad Filat.  
Jose Manuel Barosso a precizat că sugestiile Comisiei de la Veneţia reprezintă 
ieşirea din această criză.  
La rândul său, Vlad Filat a menţionat că se va acţiona în conformitate cu 
recomandările partenerilor externi, susţinerea cărora este una extrem de 
importantă. „Noi vom acţiona în strictă conformitate cu recomandările Comisiei de 
la Veneţia”, a spus prim-ministrul.  
În altă ordine de idei, preşedintele Comisiei Europene a spus că în prezent se 
acţionează ca dialogul privind liberalizarea regimului de vize să demareze la 
Bruxelles pe data de 15 iunie 2010. Pentru aceasta, potrivit lui, este important ca 
Moldova să lucreze la implementarea reformelor interne necesare, care vor 
accelera procesul de liberalizare a regimului de vize. „Dacă luaţi deciziile corecte şi 

acţionaţi cu determinare, drumul spre integrare europeană va fi mai rapid”, a declarat Jose Manuel Barosso.  
Oficialul european a apreciat succesele Guvernului de la Chişinău în domeniul economic, menţionând faptul că Republica Moldova a reuşit să obţină rapid 
semnarea unui Acord cu Fondul Monetar Internaţional. În context, s-a menţionat şi majorarea asistenţei pe care UE o va acorda ţării noastre începând cu acest 
an. În următorii trei ani, asistenţa UE pentru Moldova va spori cu 80 la sută.  

  Teorie politică: capra calcă piatra, piatra-n patru crapă?  
Viziunile diferite caracterizează un sistem sănătos din punct de vedere al 
democraţiei. Deși nu se poate spune că la capitolul sănătate politică Moldova stă 
bine, unele declaraţii ale politicienilor aruncă lemne pe focul și așa cât se poate de 
viu al disensiunilor din rândul Alianţei. De această dată, în vizor sunt luate 
evenimentele din 7 aprilie. Neînţelegerile liderilor Alianţei privind statutul 
evenimentelor din 7 aprilie, precum și unele viziuni asupra rocadelor politice 
recente au fost discutate în cadrul ediţiei de marţi, 23 martie, a emisiunii 
„Chestiunea Zilei” la Jurnal TV. 
Marian Lupu, președintele Partidului Democrat consideră că interpretarea dată de 
mass-media declaraţiei sale privind statutul de lovitură de stat a evenimentelor din 
7 aprilie este una pripită. „Aici sunt unele afinităţi care ar trebui luate în calcul, 
deoarece în astfel de situaţii exactitatea exprimării este foarte importantă. Imediat 
după evenimentele din aprilie, a avut loc o conferinţă în care eu declaram că am 
observat și urmărit ceva, care poartă amprentele unei lovituri de stat: devastarea 

prin atac ale clădirilor Președenţiei și Parlamentului, arborarea steagului unui alt stat pe aceste clădiri etc. Atunci acea declaraţie nu avea suportul informaţional 
de acum. Astăzi îmi păstrez aceste păreri, căci văd mai complex situaţia. Au existat implicări determinate și planificate pentru a provoca un astfel de eveniment. 
Chiar și devastările le văd mult mai complicat. Nu trebuie să ne grăbim cu concluziile. Cine a organizat evenimentele? Ce urmăreau? Ce sarcini aveau? Când 
vorbesc de caracteristicile unei lovituri de stat, înseamnă că vreau să cunosc pe deplin situaţia. Și când Procuratura sau Comisia parlamentară îmi va arăta că nu 
am dreptate, atunci voi spune că am greșit. Eu sunt de părerea că în toate aceste evenimente au fost implicate terţe forţe, menite să discrediteze natura pașnică 
a acelor proteste”, spune Marian Lupu. 
Primarul Capitalei, Dorin Chirtoacă este și el de părerea că orice ţară are și prieteni, și dușmani. „Nu e cazul să declarăm acum care sunt dușmanii Moldovei, mai 
ales în contextul de 7 aprilie. Se știe foarte bine cine din exterior ne dorește binele și cine - nu”. Dorin Chirtoacă consideră că protestele sunt inerente unei 
democraţii. Devastarea, vandalismul și deturnarea protestelor pașnice spre acţiuni violente - iată ce trebuie studiat cu atenţie și de găsit răspunsurile necesare. 
Edilul Cappitalei este nedumerit de mersul atât de lent al anchetei, privind cazurile de maltratare. „Sute de tineri au fost bătuţi și maltrataţi după 7 aprilie. Și 
acest lucru s-a întâmplat într-o perioadă relativ scurtă. Adică atunci ns-a reușit mobilizarea ca un așa număr de tineri să fie bătuţi, iar astăzi nu avem nici un 
inculpat trimis în judecată pe problema maltratării. Chiar astăzi mi-au parvenit informaţii cu nume concrete ale celor vinovaţi de moartea lui Valeriu Boboc și am 
un motiv în plus să consider că Voronin este complicele și autorul moral al acestei crime”, spune Dorin Chirtoacă. 
Marian Lupu a menţionat că trebuie interpretată corect și afirmaţia sa despre un eventual parteneriat PD - PCRM. „În forma actuală a PCRM, colaborarea nu este 
o opţiune. Dacă PCRM își schimbă denumirea, dacă adoptă un alt sistem de valori, dacă PCRM devine un partid de stânga după toate tradiţiile europene, poate 
acest lucru ar fi admisibil. Însă nici într-un caz cu Voronin ca președinte”, spune liderul PD. 
Dorin Chirtoacă nu înţelege strategia actuală a lui Voronin. „A avut două mandate de președinte a Republicii Moldova și nu mai poate avea o carieră politică. El 
ar putea să se dea într-o parte și să lase loc altcuiva, dar n-o face. Aceasta e foarte rău pentru imaginea partidului. E genul de situaţie în care cineva poate să 
întrebe: „Bine, te susţinem, dar ce să facem cu tine?”. E o logică simplă, percepută chiar și de cei care îl susţin”, consideră Chirtoacă.  

           
                    Ghimpu: „Nu mai plec la Bruxelles din cauza unora”  
Preşedintele interimar al Republicii Moldova, Mihai Ghimpu, urma să întreprindă, săptămâna aceasta, o 
vizită de lucru la Bruxelles, dar nu o s-o mai facă. 
Solicitat să spună din care motive şi-a amânat vizita, Mihai Ghimpu a precizat că nu mai pleacă „din cauza 
unora”, refuzând să spună despre cine este vorba.  
Anterior, Mihai Ghimpu a spus că va face o vizită la Bruxelles, unde urma să aibă întâlniri cu mai mulţi 
oficiali europeni. Acesta urma să aibă discuţii pe marginea proiectului noii Constituţii.  
Actualmente, la Bruxelles se află o delegaţie a Republicii Moldova, condusă de premierul Vlad Filat.  
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[ŀȊŇǊΥ !ǾŜƳ ǒƛ ƻ ŀƭǘŇ ƻǇǚƛǳƴŜΣ ƴǳ ǇǳǘŜƳ ǎǘŀ ǇǊŜŀ Ƴǳƭǘ ƞƴ ŀƴǘƛŎŀƳŜǊŀ ¦9 
Moldova va fi pusă, în doi-trei ani, în faţa unei alegeri, în cazul în care Uniunea 
Europeană nu va accepta o agendă de integrare ambiţioasă pentru Moldova, iar 
alternativa ar fi integrarea Moldovei într-o organizaţie regională pe baza CSI, al cărei 
motor să fie Rusia. Declaraţia a fost făcută de ministrul Economiei, Valeriu Lazăr, 
într-un interviu acordat pentru hotnews.ro. 
„Pentru mine e mult mai aproape perspectiva integrării europene, dar nu putem sta 
prea mult în anticamera UE, într-o zonă de aşteptare precum Parteneriatul Estic. Noi 
negociem acum şi Acordul de Asociere, dar nu e acordul pe care l-a avut România 
sau ţările care au mai aderat. Le spuneam cetăţenilor că vor avea regimul de vize pe 
care l-au avut şi românii, însă acum le spunem că vom avea un regim simplificat de 
vize”, susţine Valeriu Lazăr. 
Potrivit ministrului, oferta Federaţiei Ruse este una clară: ea constă în faptul că 
Rusia vede Comunitatea Statelor Independente ca pe o organizaţie regională, 
bazată pe interesele economice comune, iar Moldova, mai devreme sau mai târziu, 
trebuie să ia o decizie încotro merge. 

„Noi avem toată voinţa politică de integrare europeană, dar, până la urmă, nu suntem nici noi naivi, înţelegem foarte bine procesele din UE şi nu cred că putem 
vorbi acum despre aderarea la UE. Mie acest lucru îmi este foarte clar. Momentan nu cred că este obiectivul nostru aderarea politico-administrativă la UE, nu 
este gata nici UE, nici Republica Moldova, cel puţin mesajele care vin din partea Bruxelles-ului asta înseamnă. Noi trebuie să ne ambiţionam să facem pe intern 
reformele necesare, să preluăm standardele europene şi vom continua cu aceeaşi ardoare şi aceeaşi viteză”, a menţionat ministrul Economiei. 
Valeriu Lazăr crede că Parteneriatul Estic funcţionează doar la nivel de discuţii. „La nivel practic - din discuţiile pe care le port cu unii cunoscuţi la Bruxelles - nici 
ei nu ştiu ce mâncare de peşte este acest Parteneriat Estic. Dacă în Parteneriatul Estic rămâne doar Moldova - şi atunci vom insista la Bruxelles să avem şi noi o 
agendă de integrare europeană mai ambiţioasă. Dacă asta nu se va întâmpla, noul proces va fi catalizat de noua poziţie a Rusiei”, a spus Lazăr. 
Ministrul Lazăr susţine că nu vede un conflict deschis între aceste două procese. „Cred că Republica Moldova poate să fie o zonă în care interesele estului şi 
vestului se intersectează, dar nu sunt conflictuale. Capitalul rusesc poate fi folosit în Moldova pentru a produce mărfuri care să fie exportate în UE şi vice-versa. 
Sunt procese care depind de noi şi altele care nu depind de noi. Este poziţia partidului nostru, dar ea este împărtăşită şi de colegii noştri de coaliţie. Noi suntem 
pentru un proces de integrare europeană mai consistent, mai rapid, dar agenda pe care UE este dispusă să o accepte e mai puţin ambiţioasă”, a conchis Valeriu 
Lazăr.  

2,6 miliarde de dolari pentru Moldova din partea donatorilor externi   
Republica Moldova va beneficia de o asistenţă financiară de 2,6 miliarde de dolari 
sau 1,936 de miliarde de euro, pentru anii 2011 – 2013, din partea donatorilor 
externi, un document în acest sens fiind semnat astăzi la Bruxelles, între premierul 
Vlad Filat şi comisarul european pentru Extindere şi Politică de Vecinătate, Stefan 
Fule. 
Programul de asistenţă pentru Moldova pentru anii 2011-2013 a fost semnat ca 
urmare a lucrărilor Şedinţei Grupului Consultativ - Forumul „Parteneriat pentru 
Moldova”, co-prezidată şi găzduită de Comisia Europeană şi Banca Mondială, la care 
au participat 32 de instituţii bilaterale şi 10 organizaţii multilaterale de dezvoltare.  
În cadrul întâlnirii cu oficialii europeni, Guvernul Republicii Moldova şi-a reafirmat 
poziţia precum că integrarea europeană reprezintă prioritatea sa de bază. 
În alocuţiunea sa, rostită la finalul reuniunii, premierul Filat a menţionat că „pleacă 
acasă, împreună cu colegii săi, cu mult optimism în ceea ce priveşte viitorul 
Republicii Moldova”. „Ne întoarcem acasă şi cu o mai mare responsabilitate, vrem 
să vă demonstrăm prin fapte că avem o guvernare eficientă, transparentă, orientată 

spre nevoile oamenilor”, a menţionat premierul. 
În final, și oficialul europeani, Stefan Fule a menţionat că Uniunea Europeană susţine plenar programul Guvernului „Relansăm Moldova”. „Pentru Uniunea 
Europeană, Moldova este mai mult decât un vecin, este un partener apropiat”, a conchis comisarul european.  

 

                       {ŜŎǘƻǊǳƭ ǎŜǊǾƛŎƛƛƭƻǊ ƞƴ aƻƭŘƻǾŀ ǎŜ ƳŜƴǚƛƴŜ ǇŜ ǳƴ ǘǊŜƴŘ ǇƻȊƛǘƛǾ  
Sectorul serviciilor, în primele două luni ale anului, a crescut cu 8,6 la sută faţă de aceeaşi perioadă din anul 2009. 
Moldovenii au beneficiat de servicii cu plată în sumă de 2,3 miliarde de lei, informează Biroul Naţional de Statistică. 
Pe de altă parte, comerţul de mărfuri cu amănuntul a crescut, în această perioadă, cu 1,7 la sută. Polulaţia Moldovei a 
cumpărat, în primele două luni ale anului curent, mărfuri în valoare de peste 3 miliarde de lei. 
Cererea pentru produsele alimentare a crescut cu 2 la sută, iar cea pentru produsele nealimentare – cu 1,1 la sută. 
În 2009 comerţul de mărfuri cu amânuntul a scăzut cu peste 4 la sută, în raport cu anul trecut. În schimb, sectorul 
serviciilor a crescut cu 2,6 la sută, faţă de 2008.  

                                  Forum.md - la cheremul alegerilor anticipate  
Forum.md - cea mai populară platformă de discuţii din Moldova a fost închis și posibil va fi redeschis după alegeri. 
Directorul companiei „Simpals”, Dimitri Voloșin, spune că închiderea site-ului nu este o comandă politică. 
Începând de azi, vizitatorii forumului de discuţii Forum.md sunt întâmpinaţi de mesajul „Старый, добрый форум 
больше работать не будет” (Forumul nu va mai funcţiona). Contactat de jurnal.md, Dimitri Voloșin a informat că 
forumul a fost închis, deoarece acesta a fost cumpărat de o companie americană, care încearcă să se stabilească pe 
piaţa autohtonă. „Staful managerial al firmei americane așteaptă alegerile anticipate, ca să vadă în care direcţie să 
dezvolte proiectul”, spune directorul companiei „Simpals”. Forum.md a fost ales de americani datorită rezonanţei 
publice a acestui proiect. Firma americană nu va păstra proiectul Forum.md în forma sa actuală. „Suntem în pline 

negocieri pentru vinderea altor două proiecte Simpals; 999.md și point.md”, a informat Dimitri Voloșin.  
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                     Întorși din drum, cu acte false la frontieră     
DouŁ persoane care intenŞionau sŁ traverseze frontiera de stat cu acte false au fost 

reἪinute zilele acestea. Ċn primul caz este vorba de o femeie de 25 de ani, care a fost 
reŞinutŁ de grŁniceri, la punctul de trecere Aeroport ChiĸinŁu. 

Femeia ´ncerca sŁ intre ´n ŞarŁ cu paĸaport rom©nesc. DupŁ o verificare mai atentŁ a 

documentelor prezentate, inclusiv actul românesc, inspectorii de la frontierŁ au 
sesizat imediat, dupŁ o expertizŁ detaliatŁ, cŁ actele femeii sunt false. Femeia a 

recunoscut cŁ a ieĸit legal din Republica Moldova ´n anul 2003, iar actul l-a obŞinut 

´n FranŞa, de la o persoanŁ necunoscutŁ, contra sumei de 800 de euro. 
Cel de-al doilea caz a fost ´nregistrat la Leuĸeni. Un bŁrbat de 30 de ani a ´ncercat sŁ 

treacŁ frontiera, pentru a ajunge ´n una dintre ŞŁrile Uniunii Europene, cu un permis 

de conducere fals. Persoana a declarat cŁ dorea sŁ-ĸi ajute un cunoscut sŁ escorteze 
un mijloc de transport p©nŁ la destinaŞie. 

 

At©t femeia, c©t Ἠi bŁrbatul, au fost reŞinuŞi ĸi predaŞi organelor de urmŁrire penalŁ 
pentru a dispune mŁsurile legale ce se impun. 

 

         Diagnoză de 2 miliarde de euro: Guvern adecvat  
„Succesul obţinut de Moldova la Conferinţa Donatorilor de la Bruxelles se 
datorează în exclusivitate guvernului Filat. În vara anului trecut, comuniștii, și 
recentele documente desecretizate confirmă acest lucru, au încercat să obţină 
finanţări de la structurile europene (300 de milioane de euro), de la China (1 miliard 
de dolari), de la Federaţia Rusă (1 miliard de dolari), însă fără vreun rezultat. 
Evenimentul recent de la Bruxelles reprezintă un garant al deschiderii structurilor 
europene faţă de actuala guvernare”, a menţionat redactorul-șef al ziarului 
„Panorama”, Dmitri Ciubașenco, în cadrul ediţiei de vineri, 26 martie, a emisiunii 
„Прямой разговор” (Priamoi razgovor), la Jurnal TV. 
Preşedintele Comisiei parlamentare pentru economie, buget şi finanţe, Veaceslav 
Ioniţă, consideră că insuccesul comuniștilor era cauzat de lipsa unei platforme în 
acest sens. „În cadrul strategiei investiţionale a Europei de Sud-Est, s-a stabilit care 
ţară și câtă finanţare va primi. Toate ţările au venit cu câte o platformă. Fosta 
guvernare s-a prezentat cu mâinile în buzunar și cu 8 proiecte, dintre care 6 
proaste, 2 aprobate și niciunul finanţat. În sfârșit, donatorii au ocazia să negocieze 

cu un guvern adecvat și la noi se uită ca la o ţară aproape europeană”, spune Veaceslav Ioniţă. 
Deși suma este considerabilă, nu toţi experţii sunt de părerea că aceasta va produce schimbări palpabile pentru întreaga populaţie. Conform declaraţiei 
donatorilor, 30% din suma alocată vor fi repartizate pentru asistenţă macro-financiară și pentru susţinerea bugetului. O altă problemă ar fi lipsa unei strategii 
bine definite pe sectoare economice. „Nu înţeleg strategia nici a actualului guvern, și nici a celor precedente. Permanent sunt elaborate strategii generale, dar ce 
facem cu strategiile pe sectoare economice, pe lactate, pe industria zahărului, pe grădinărit? Ai impresia că toţi s-au fixat pe ideea reparaţiei drumurilor, de 
parcă aceasta ar rezolva, ca prin minune, toate problemele”, spune Dmitri Ciubașenco. 
Directorul executiv al Centrului de Investigaţii Strategice şi Reforme, Galina Şelari, susţine că o altă problemă ar fi suprainvestiţia în Republica Moldova. 
„Conform studiilor, în Moldova au fost injectate în ultima perioadă atâtea investiţii, că mai mult e imposibil să investești ceva, fără a opera schimbări de 
structură. Din acest punct de vedere economia, noastră nu este una atractivă. Programul de relansare a Moldovei, prezentat de guvern la Bruxelles, pune multe 
întrebări, deoarece acesta include doar direcţii generale și nu specifică cum și unde concret vor fi cheltuiţi banii - ceea ce mă face sceptică faţă de modul cum vor 
fi cheltuiţi aceste 2 miliarde de euro”, afirmă Galina Şelari. 
În contextul acestui succes financiar al guvernului Filat la Bruxelles, Veaceslav Ioniţă consideră că recentele declaraţii ale ministrului Economiei, Valeriu Lazăr, 
sunt o viziune personală a acestuia, și nu a guvernului actual. „Unde mai aproape de CSI, când noi suntem în CSI? Comunitatea Statelor Independente și-a făcut 
deja treaba și este de domeniul trecutului, iar noi trebuie să mergem mai departe. Personal, văd o Moldovă construită după principii și instituţii europene, și nu 
după modelul totalitar rus. Nu are nimic în comun felul și spaţiul în care îţi poziţionezi ţara și cooperarea economică cu alte ţări. Noi putem fi în orice structură, 
dar vom face comerţ cu ţările cu care acest lucru este profitabil, fie aceasta Rusia sau orice alt stat”, a conchis Ioniţă.  
 

t5a ƴǳ ǾǊŜŀ Ŏŀ ŀƴǘƛŎƛǇŀǘŜƭŜ ǎŇ ŦƛŜ ƞƴ ŀŎŜŜŀǒƛ Ȋƛ Ŏǳ ŀƭŜƎŜǊƛƭŜ ƭƻŎŀƭŜ 
Preşedintele de onoare al Partidului Democrat din Moldova (PDM), Dumitru Diacov, 
nu agreează ideea ca alegerile parlamentare anticipate să aibă loc în aceeaşi zi cu 
alegerile locale generale din 2011.  „Din punctul meu de vedere nu este o idee bună. 
Alegerile parlamentare trebuie să aibă loc în altă zi. Lumea o să se încurce cu 4-5 
buletine. O să fie o mare încurcătură. Chiar dacă se vor economisi bani cred că va fi 
o mare greşeală”, este de părere Diacov.  La rândul său, liderul AMN, Serafim 
Urechean, crede că alegerile parlamentare anticipate ar trebui să fie în aceeaşi zi cu 
localele. „Eu cred că o mai mare greşeală ar fi să stabilim data alegerilor în 
noiembrie sau decembrie 2010, decât în vara 2011. Noi în toamnă trebuie să 
adoptăm bugetul pentru 2011, iar dacă vom intra în alegeri, atunci jumătate de an 
este pierdut”, a spus Urechean.  De aceeaşi părere este şi deputatul neafiliat Victor 
Stepaniuc. „Nu văd o problemă ca alegerile parlamentare să aibă loc în aceeaşi zi cu 
localele”. De menţionat că şi prim-vicepreşedintele Partidului Liberal Democrat din 
Moldova, Alexandru Tănase, a declarat, ieri, că ar vrea ca alegerile locale şi cele 
parlamentare să aibă loc concomitent.   
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Portughezii interesaἪi de mediul de afaceri din Moldova  
La 25 martie 2010, Mihai CŁpŁŞ´nŁ, Secretar General al Ministerului 

Afacerilor Externe ĸi IntegrŁrii Europene, a avut o ´ntrevedere cu un 

grup de  oameni de afaceri din Republica PortughezŁ, aflaŞi ´n vizitŁ  în 

Şara noastrŁ cu ocazia participŁrii la Forul economic moldo-portughez, 

care se desfŁĸoarŁ astŁzi la ChiĸinŁu.  
Secretarul General s-a referit la evoluŞiile economice ĸi la condiŞiile pe care 
autoritŁŞile moldoveneĸti le asigurŁ investitorilor strŁini, pronunŞ©ndu-se 

pentru dinamizarea, diversificarea ĸi aprofundarea relaŞiilor bilaterale ´ntre 

ŞŁrile noastre pe diverse planuri.  El a povestit oaspeŞilor despre avansarea 
procesului de integrare a ŞŁrii noastre ´n Uniunea EuropeanŁ ĸi, cu titlu 

special,  a relatat despre  rezultatele ConferinŞei Donatorilor pentru Republica 

Moldova, desfŁĸuratŁ la 24 martie curent la Bruxelles.   
Ċn cadrul dialogului a fost exprimatŁ speranŞa cŁ intensificarea dialogului 

moldo-portughez va crea premise favorabile pentru valorificarea cât mai 
eficientŁ a potenŞialului bilateral, inclusiv pentru ´nfiinŞarea unor noi 

întreprinderi mixte.   

La întrevedere a participat dl Alexandre Vassalo, Ambasadorul Republicii 

Portugheze ´n Republica Moldova cu reĸedinŞa la Bucureĸti. 

 

Moldovenii ar putea vota prin internet la alegerile 
parlamentare de peste 4 ani 
"Moldovenii ar putea vota prin internet la urmŁtoarele alegeri. Nu mŁ 

refer la cele anticipate, dar urmŁtorul scrutin dupŁ acestea. Guvernul R. 

Moldova are Ἠi un acord cu UNDP ´n acest sens, ´nsŁ urmeazŁ discuἪii. 

Cert este faptul cŁ vorbim despre o chestiune complexŁ, inclusiv la 

capitolul administrare, care necesitŁ resurse financiare mari Ἠi securitate 

´naltŁ".  
Acestea sunt declaraἪiile premierului Filat, lansate ieri dupŁ amiazŁ ´n cadrul 

unei ´nt©lniri cu bloggerii moldoveni. Potrivit premierului, subiectul se aflŁ pe 

agenda executivului, ´nsŁ va dura o perioadŁ mai lungŁ p©nŁ c©nd va putea 
oferi mai multe detalii.  

Referindu-se la eventualele alegeri parlamentare anticipate, Ἠeful cabinetului 

de miniἨtri a declarat cŁ dacŁ vor fi anunἪate alegerile parlamentare, conform 
tuturor  , acestea ar putea avea loc fie toamna t©rziu, fie primŁvara devreme. 

PrecizŁm cŁ premierul ἪŁrii s-a ´nt©lnit ´n dupŁ amiaza zilei de ieri cu bloggerii 
moldoveni în cadrul unui off-line organizat de portalul de Ἠtiri UNIMEDIA.  

 

 

Filat: Alegerile anticipate vor avea loc toamna târziu sau 
primăvara devreme. La alegerile din 29 iulie am fost 
gata să merg pe lista altui partid şi să fiu pe locul 2  
 
ĂDacŁ vor fi anunἪate alegerile parlamentare, conform tuturor 

procedurilor, acestea vor avea loc fie toamna t©rziu, fie primŁvara 

devreme.ò DeclaraἪia aparἪine premierului Vlad Filat, lansatŁ ´n cadrul 

unei întâlniri off -line cu bloggerii din Republica Moldova, organizatŁ de 

portalul de Ἠtiri UNIMEDIA. 
ĂConsider cŁ trebuie sŁ intrŁm ´n alegeri av©nd bugetul aprobat pentru noul an. 

TotodatŁ, cred cŁ ar fi bine sŁ ieἨim Ἠi din iarnŁ, deἨi acest lucru nu mŁ 

avantajeazŁ ca premier. Conform legii, ´ntre alegerile parlamentare Ἠi cele 
locale trebuie sŁ fie un interval de 6 luni de zile, dar existŁ Ἠi o modalitate de a 

modifica termenul pentru alegerile localeò, a mai precizat premierul. 

 
Ċntrebat dacŁ PLDM va accepta sŁ participe ´ntr-un bloc electoral cu PDM, 

PL, AMN Ἠi MAE, Filat a menἪionat cŁ urmeazŁ sŁ fie analizatŁ atent situaἪia 

pentru a gŁsi o formulŁ, ce ar permite sŁ fie adunate mai multe voturi. ĂNu are 
niciun farmec sŁ ai cu c©teva mandate mai mult, dacŁ ´n sumŁ cu alte partide 

sŁ nu fie suficiente mandate pentru a guverna Ἢara. Plus, sŁ fim atenἪi ca 

prezenἪa noastrŁ ´mpreunŁ sŁ nu ducŁ la un rezultat mai micò, a mai adŁugat Filat. 
Premierul a dezvŁluit cŁ ´nainte de 29 iulie a fost gata ca PLDM sŁ participe ´n alegeri pe lista electoralŁ a unui alt partid politic: ĂLa alegerile din 29 iulie am fost 

gata sŁ merg pe lista altui partid ĸi sŁ fiu pe locul 2 pe listŁ. Atunci, sondajele arŁtau cŁ ´mpreunŁ cu cele trei partide (PL, PLDM Ἠi AMN ï n. red.) am fi putut 

acumula mai mult de jumŁtate de mandate ´n Parlament.ò 
  

                                                        
                         

          LƳǇƻǊǘŀƴǘΥ {Ň ǇŀǊǘƛŎƛǇŇƳ ŀŎǘƛǾ ƭŀ ƻǊƛŎŜ ǇǊƻŎŜǎ ŎŜ ǚƛƴŜ ŘŜ ǎƻŀǊǘŀ ƴƻŀǎǘǊŇΣ ŘŜ ǾƛƛǘƻǊǳƭ ƴƻǎǘǊǳΣ  
ŘŜ ǾƛƛǘƻǊǳƭ ŎƻǇƛƛƭƻǊ ƴƻǒǘǊƛΦ 

[L.9w¢!¢9! Lb{9!ab( t!w¢L/Lt!w9 !!!  
/ƻƳŜƴǘŜŀȊŇ ǒǘƛǊƛƭŜ ǇŜΥ  http://forum.moldova -diaspora.info 

 

http://unimedia.md/?mod=news&id=17640
http://forum.moldova-diaspora.info/


 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

IAR DE LA MINE O URARE CU OCAZIA SFINTELOR SARBATORI DE PASTI !!!  

 
 


